Individuell
Campen in Oberösterreich – die unkomplizierteste Art Urlaub zu machen 

Egal, ob mit einem Zelt oder einem Wohnwagen – Camper haben ihr eigenes Heim und bleiben nur dort stehen, wo es ihnen wirklich gefällt.  Sie sind flexibler als Hoteltouristen und das gilt nicht nur in technischer Hinsicht. Immer wieder spontan zu neuen Zielen aufbrechen, neue Plätze erkunden, neue Menschen kennenlernen – das ist die Freiheit beim Camping. 
Nirgends ist ein Urlaub so einfach und unkompliziert, und gleichzeitig so individuell wie am Campingplatz. Beim Campen machen Sie wirklich was Sie wollen, ohne etwa durch bestimmte Essenszeiten eingeschränkt zu sein. Wenn Sie nachmittags Frühstücken wollen, dann tun Sie es eben. Kinder sind auf Oberösterreichs Campingplätzen immer willkommen und auch Haustiere sind kein Problem. Ungezwungenheit wird beim Campen groß geschrieben. Sie haben Ihre eigene Unterkunft mit, genauso wie Ihre eigenen Freizeitutensilien. 
[bookmark: _GoBack]Auch die Frage: entspannen oder aktiv sein, beantworten Sie selbst. Natürlich ist beides bei einem Campingurlaub möglich. Einerseits bietet die Natur an Oberösterreichischen Campingplätzen das wohl schönste Ambiente zum Entspannen und andererseits können Sie auch draußen aktiv sein. Ob Wandern, Bergsteigen, Schwimmen, Wasserskifahren, Schnorcheln, Angeln, Beachvolleyball oder Badminton, Radfahren, und, und, und  – die Möglichkeiten auf und rund um Oberösterreichs Campingplätzen sind fast unbegrenzt.
Dabei sind Oberösterreichs Campingplatzbetreiber stets bemüht Ihnen Ihren Aufenthalt so angenehm als nur möglich zu machen. Und das nicht nur mit ihrer bekannten Gastfreundschaft und Freundlichkeit, sondern vor allem auch mit ihrem Wissen, wo es etwas rund um den Campingplatz zu erleben gibt und wo sich die echten oberösterreichischen Traumplatzl befinden.
